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VERBALE 

SEDUTA DEL 06.12.2023 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 

 
L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 6 (sei) del mese di dicembre, la Commissione 7 è convocata 

secondo quanto previsto dagli artt. 22 e 24 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede 

consultiva e in sede redigente, e in modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del 

Presidente del Consiglio Comunale Prot. N°109985 del 31 marzo 2022, alle ore 10,30 con il seguente 

ordine dei lavori: 

 Comunicazioni della Presidente 

 Proseguimento dell’illustrazione ed espressione di parere sulla Mozione n°01124-2023 (così 

come emendata dal Consigliere De Blasi)- Oggetto: “Firenze libera dalla violenza di genere: 

istituzione della residenza fittizia per le donne vittime di violenza ” -Proponenti: De Blasi- Masi 

 Elaborazione, in sede redigente, di una proposta di atto sul tema “Firenze città operatrice di 

pace”, così come discusso in occasione dell’audizione del 11 ottobre 2023 

 Approvazione verbali sedute precedenti 

 Varie ed eventuali 

 

E’ presente Borchi Sara per la segreteria della Commissione 7; 

Alle 10:30 è presente la Consigliera Donata Bianchi 

Alle 10:29 è presente la Consigliera Antonella Bundu 

Alle 10:30 sono presenti il Consigliere Luca Santarelli e il Consigliere Luca Tani 

Alle 10: 33 è presente la Consigliera Laura Sparavigna 

Alle 10:34 è presente il Consigliere Federico Bussolin 

Assume la Presidenza la Consigliera Donata Bianchi che, in qualità di Presidente della Commissione, 

accerta la presenza dei/delle Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA 

Presidente Bianchi Donata  

Vicepresidente Bundu Antonella  

Componente Federico Bussolin  

Componente Mirco Rufilli  

Componente Luca Santarelli  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

e apre la seduta alle ore 10,34 essendo presente il numero legale. 

Alle 10:35 entra in video conferenza il Consigliere Mirco Rufilli. 

La Presidente saluta le/i Consigliere/i e introduce l’argomento della seduta. 
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Oggi sarà presente il Consigliere De Blasi per la prosecuzione dell’illustrazione ed espressione di 

parere sulla Mozione n°01124-2023 - Oggetto: “Firenze libera dalla violenza di genere: istituzione 

della residenza fittizia per le donne vittime di violenza ”-Proponenti: De Blasi- Masi. 

In chat è stato inviato l’atto emendato dal Consigliere De Blasi come era stato stabilito nella scorsa 

seduta della Commissione 7. 

La Presidente comunica che in chat ci sono dei verbali da approvare. 

Nella seconda parte della seduta odierna la Commissione 7 si riunisce per dar seguito alla richiesta del 

movimento pacifista fiorentino di rilanciare l’impegno di Firenze come città operatrice di pace. La  

Presidente ha inserito in chat un documento proveniente dal Coordinamento degli Enti Locali. 

La Commissione 7 procede all’esame e all’espressione di parere sull’atto di cui è proponente il 

Consigliere De Blasi. 

Il Consigliere De Blasi ringrazia la Presidente Bianchi per aver consentito di sottoporre l’atto a 

votazione a distanza di una settimana. L’atto recepisce le considerazioni fatte nella seduta della scorsa 

settimana in occasione dell’audizione del Dottor Giannesi il quale ha detto che anche i Comuni limitrofi 

al Comune di Firenze dovrebbero individuare delle residenze fittizie per le donne vittime di violenza 

proprio perché la Città di Firenze è chiamata a supportare anche quelle donne che non sono residenti a 

Firenze. 

Il Consigliere De Blasi descrive nel dettaglio gli emendamenti che riguardano la modifica dell’ultimo  

capoverso ai margini della narrativa e l’impegnativa. 

L’atto emendato è disponibile in chat. 

La Presidente Bianchi dà la parola alla Vice Presidente Bundu che ha richiesto di intervenire. 

La Vice Presidente Bundu chiede se può proporre un emendamento. 

Il Consigliere Santarelli propone un emendamento nell'impegnativa, ovvero chiede di sostituire la 

parola “impegna” il Sindaco e la Giunta con la parola “invita”. 

La Presidente Bianchi suggerisce di aggiungere nella parte finale oltre al Sindaco e alla Giunta anche il 

Presidente del Consiglio Comunale. 

La Presidente Bianchi suggerisce inoltre di modificare il comma 3 dell’impegnativa dell’atto ovvero 

che la richiesta di protezione venga fatta dalla donna che si ritiene in pericolo e che essa sia condivisa 

con i referenti dei Centri Antiviolenza riconosciuti dalla Regione Toscana i quali invieranno l’ istanza 

ai Comuni di riferimento . 

L’atto è stato inserito in chat con le modiche introdotte. 

La Consigliera Bundu inserisce il chat il testo del suo contributo e comunica che, a questo punto, 

sarebbe opportuno cambiare la tipologia dell’atto stesso, trasformandola in risoluzione. 

Il Consigliere De Blasi trasmette nuovamente l’atto emendato in chat. 

La Presidente Bianchi spiega che il tema della residenza fittizia interessa varie categorie di soggetti e 

perciò è un istituto importante. 

Il Consigliere De Blasi spiega che non non è d’accordo con l’idea di modificare la tipologia dell’atto, 

poiché, qualora l’atto diventasse una risoluzione, esso dovrebbe essere ritirato per poi essere 

nuovamente ripresentato. 

Afferma inoltre che si può mantenere la tipologia della mozione perché comunque l’atto invita sia il 

Sindaco, sia la Giunta Comunale, che il Presidente del Consiglio Comunale a farsi promotori
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dell’istanza; altrimenti, nel caso della risoluzione, egli avrebbe direttamente indirizzato l’atto ad ANCI 

e Giunta Regionale. Sulla base di esperienze in altri contesti, quindi il Consigliere De Blasi comunica 

che preferisce mantenere la tipologia originaria dell’atto, ovvero la mozione, per evitare che esso venga  

ritirato e sostituito da un altro. La Presidente Bianchi conferma quanto detto dal Consigliere De Blasi. 

La Presidente Bianchi chiede di sottoscrivere l’atto e il Consigliere De Blasi accetta. 

La Presidente accerta la presenza dei/delle Consiglieri/e: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Donata Bianchi  

Vicepresidente Antonella Bundu  

Componente Federico Bussolin  

Componente Mirco Rufilli  

Componente Luca Santarelli  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

e pone in votazione il seguente atto: 

 Mozione n°01124-2023 - Oggetto: “Firenze libera dalla violenza di genere: istituzione della 

residenza fittizia per le donne vittime di violenza ” -Proponenti: De Blasi- Masi 

La Commissione 7 esprime il seguente ESITO: Parere favorevole di tutti i presenti con 

emendamenti accolti dal proponente. 

*Si dichiara firmataria dell’atto anche la Presidente Donata Bianchi 

 
La Presidente Bianchi comunica che vorrebbe produrre insieme alla Commissione un atto che faccia 

riferimento alle istanze che erano state proposte nel corso degli ultimi mesi dal movimento pacifista 

fiorentino e che si ispiri alla delibera del 7 luglio 1986.   La Presidente ricorda il ruolo svolto dal 

Sindaco Giorgio La Pira negli anni 50 come promotore della pace. La Pira promosse i colloqui 

mediterranei israelo-palestinesi. Nello stesso periodo a Firenze si incontrarono i sindaci di Mosca e di 

Pechino. La Pira si impegnò anche per riattivare un dialogo durante la guerra di liberazione di Algeri. 

L’impegno di La Pira fu fatto proprio anche dall’ex Sindaco Mario Primicerio, che a partire dalla 

guerra in Ucraina, è stato protagonista di alcune iniziative volte a sollecitare il ripristino della pace. La 

Presidente ricorda anche la figura di Padre Ernesto Balducci e della sua rivista Testimonianze. Ricorda 

poi il Social Forum degli anni 2000. 

La Presidente si sofferma sull’adesione di Firenze al Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la  

Pace, sull’Associazione Mayors for Peace della quale fanno parte oltre 500 Comuni Italiani fra cui 

Firenze, ed inoltre l’adesione di Firenze alla Marcia della Pace. 

La Presidente rammenta infine il Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la Pace e i Diritti 

Umani. 

Le sollecitazioni provengono anche da altre realtà come la Scuola per il Dialogo Inter-religioso che ha 

suggerito di dare forma a delle iniziative di sensibilizzazione che sono state proposte nella formula di 

un Festival della Pace. Sulla stessa linea è stata proposta anche l’istituzione di un Forum delle 

associazioni impegnate nei temi della pace e dei diritti.
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La Presidente comunica che vorrebbe raccogliere le istanze dei Consiglieri della Commissione 7 su 

questo tema per arrivare poi alla stesura di un atto. 

La Presidente lascia la parola alla Vice Presidente   Bundu che si   è prenotata per   intervenire. 

La Vice Presidente Bundu ricorda le Donne Insieme per la Pace, ringrazia la Presidente e accoglie la 

sua proposta. 

La Presidente Bianchi illustra la sua proposta. L’idea è quella di arrivare ad una delibera che, 

richiamando atti già provati in Consiglio Comunale nonché il quadro di riferimento delle leggi regionali 

della Regione Toscana, possa impegnarsi su vari livelli: il primo riguarda la riaffermazione del 

sostegno delle istanze generali degli Enti Locali Costruttori di Pace, il secondo attiene alla promozione 

dell’associazionismo locale in favore del dialogo e della pace ad esempio attraverso l’istituzione di un 

forum o consulta delle associazioni per la pace eD il terzo concerne l’individuazione di un evento 

(Festival della pace) a cadenza biennale basato su momenti di riflessione e progettualità relativi a 

queste tematiche. 

La Presidente Bianchi dà la parola alla Consigliera Sparavigna che accoglie la proposta della Presidente 

e comunica che la Commissione 9 è a disposizione per le materie di propria competenza. Afferma 

inoltre che certe campagne sono caratterizzate da una certa inter-sezionalità. 

La Presidente Bianchi comunica che metterà insieme i vari elementi e terrà aggiornati i Commissari via 

mail. 

Non essendoci ulteriori interventi, la Segretaria procede all’appello finale: 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Bianchi Donata  

Vicepresidente Bundu Antonella  

Componente Federico Bussolin  

Componente Rufilli Mirco  

Componente Santarelli Luca  

Componente Sparavigna Laura  

Componente Tani Luca  

 
La Presidente Donata Bianchi ringrazia tutti per la presenza e dichiara chiusa la seduta alle ore: 11:16. 

Durante la seduta vengono approvati i seguenti verbali: verbale del 11/11/2023, 11/10/2023, 

20/10/2023, 24/05/2023 e 5/07/2023. 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 24/01/2024 

La Segretaria La Presidente 

Sara Borchi Donata Bianchi 
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